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 (م. نػال خالج/ قدع عمػم الاغحيةالسادة  ة)مجرسالكيسياء العزػية العسمي

 

ىحه السمدمة تشاقر الجدء العسمي الخاص بسادة الكيسياء العزػية وىي تقدع إلى مجسػعة مغ السحاور الأساسية 
 وان كل محػر مغ ىحه السحاور يحتػي عمى مجسػعة مغ التجارب، إن السحاور الأساسية ىي: 

 محػر الخرائز الفيديائية لمسػاد العزػية.  -1

 كبات العزػية. محػر شخق تشقية واستخلاص السخ  -2

 محػر الكذف عغ السجاميع الفعالة في السخكبات العزػية.  -3

 محػر بعس التفاعلات الكيسيائية لغخض تحزيخ مخكبات عزػية.  -4

 محػر بعس الصخق الحجيثة لتقجيخ السخكبات العزػية.  -5

لأمان التي تتسثل في الححر عشج بجاية فانو لمعسل في مختبخ الكيسياء العزػية لا بج مغ مخاعاة ضخوف الدلامة وا
التعامل مع السػاد الكيسياوية وملاحطة العلامات التححيخية الخاصة بكل مخكب وىي علامات دولية معخوفة لمجلالة 
 عمى نػع الخصخ الحي يسكغ أن يدببو سػء استعسال السػاد الكيسيائية أو الحخوق التي قج تشتج عغ سػء الاستخجام. 

ختبخات الكيسياء العزػية يحتاج إلى الػقاية مغ السػاد الكيسيائية فان ذلظ يتصمب استخجام كسا أن العسل في م
صجرية لمػقاية مغ تأثيخ السػاد الكيسياوية عمى السلابذ بسختمف أنػاعيا وكحلظ فان لبذ السرػغات الحىبية يؤدي 

ائي الحي يحرل بيغ فمد الحىب والسػاد عشج استخجام السػاد الكيسيائية إلى تعخضيا لمتمف نتيجة لمتفاعل الكيسي
 الكيسيائية وليحا نشرح بعجم لبذ السرػغات وغيخىا مغ الإكددػارات. 
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 الخرائز الفيديائية لمسػاد العزػية.... -السحػر الأول:

 (:1تجخبة رقع )

 قياس درجة الغميان  اسع التجخبة: 

مااا ىااي درجااة الغميااان ء عمااى ضااػء ىااحا الاستفدااار البداايا تختمااف الإجابااة وىشالااظ الكثيااخ مااغ الأساااس الشطااخي: 
  -التعاريف ىي :

 ىي درجة الحخارة التي يتداوى عشجىا ضغا بخار الدائل مع الزغا الجػي.  -درجة الغميان :

ىي الجرجة الحخارية التي يكػن عشجىا الصػر الدائل في حالة اتدان مع الصػر الغازي تحت  -درجة الغميان :
 ضغا ثابت. 

 

 

ان السقرااػد بااالاتدان باايغ الصااػريغ الدااائل والغااازي ىااػ ان عسميااة التبخااخ والتكثيااف تحااجثان بااشفذ الدااخعة ويكااػن 
 اً لعجد الجديئات الستكاثفة.اذن فسا الغخض مغ قياس درجة الغميانء. عجد الجديئات الستبخخه مكافئ

  -ان الغخض مغ قياس درجة الغميان ىػ:

ان كاااان السخكاااب مجياااػلًا فدنياااا تدااااعج عماااى التعاااخف عماااى السخكاااب العزاااػي الداااائل أي انياااا تدااااعج عماااى  -1
 تذخيز السخكبات العزػية الدائمو. 

 اما ان كان السخكب معمػماً فدنيا تداعج عمى تحجيج درجة نقاوة السادة العزػية الدائمة.     -2
  -اما العػامل التي تؤثخ عمى درجة الغميان فيي :

تتغيااخ درجااة الغميااان بتغيااخ الزااغا الجااػي وان العلاقااة مااا باايغ الزااغا الجااػي ودرجااة  -الزااغا الجااػي : -1
سا ازداد الزغا الجػي ازدادت درجاة الغمياان وكمساا قال الزاغا الجاػي قماة الغميان ىي علاقة شخدية. اي انو كم

 درجة الغميان. 
لمذػائب تأثيخ واضح في درجة الغميان واناو ماغ السعاخوف ان السااء  الساالح يغماي بجرجاة  -ندبة الذػائب :  -2

ولكاغ عشاج مادج ساائل حخارة اعمى مغ السااء السقصاخ، ىشالاظ ئاػائب تاؤدي الاى رفاع درجاة الغمياان مثال الأمالا ، 
مع سائل آخخ وبشدب معيشة فان السديج الشاتج يغماي بجرجاة حاخارة اقال مساا ىاي عمياو لمداائميغ وياجعى مثال ىاحا 

 السديج بالسديج الايدوتخوبي كسا ىػ الحال في مديج مغ الساء والكحػل الاثيمي. 

A(g) 

 ضغا ثابت

A(l) 
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صشف واحج مغ السخكبات العزػية  عشج مقارنة درجات الغميان لسخكبات سائمة تشتسي الى -الػزن الجديئي : -3
 فالسلاحظ ان درجة الغميان تدداد بديادة الػزن الجديئي.

 

 
 
 

 
 

 

 

ان السخكبات العزػية السدتقصبة والتي تحتػي عمى ذرات ذات كيخوسالبية عالية  -قصبية السخكب العزػي : -4
مثل الفمػر أو الكمػر أو الاوكدجيغ أو الشتخوجيغ والتي تؤدي الى وجػد عدم ثشائي القصب في الجديئة باتجاه ىحه 

يااؤدي الااى ازدياااد درجااة الغميااان. لااحا فااان السخكبااات  الااحرات مسااا يااؤدي الااى زيااادة القااػة البيشيااة باايغ الجديئااات مسااا
السدااااتقصبة مثاااال الكحااااػلات، الالجييايااااجات، الكيتػنااااات، الحااااػامس الكاربػكداااايمية، الاميشااااات، فمػريااااجات الالكياااال 
وكمػريجات الالكيل تكػن ذات ذات درجات غميان عالية مقارنة مع نطائخىا في الاػزن الجديئاي ماغ السخكباات غياخ 

 كالالكانات والالكيشات والالكايشات والايثخات وبعس مذتقات البشديغ.  السدتقصبة
 
 

السخكبااااااات ذات القااااااجرة عمااااااى تكااااااػيغ الاواصااااااخ الييجروجيشيااااااة كااااااالحػامس  تااااااازتس -الآصااااااخة الييجروجيشيااااااة :-5
 عالية ندبياً بالسقارنة مع السخكبات العزػية الدائمة الأخخى    الكاربػكديمية والكحػلات بجرجات غميان

 

 

 

رغع ان الاسيتػن اعمي في الػزن الجديئاي وأكثاخ اساتقصاباً ماغ الايثاانػل إلا أن درجاة غمياان الايثاانػل أعماى ماغ    
الأسايتػن ويعاػد الدابب فاي ذلاظ الاى قاجرة الايثاانػل عماى تكاػيغ الاواصاخ الييجروجيشياو بيشساا ليدات للاسايتػن مثاال 

 ىحه القجرة.

 

كبات الستفخعة اقل مسا ىػ عميو لمسخكبات ذات الدلاسل السدتسخة في حالة تكػن درجات غميان السخ  -التفخع : -6 
 تداوي الػزن الجديئي أي ان العلاقة بيغ التفخع ودرجة الغميان ىي علاقة عكدية كسا في السثال التالي :

CH3OH        )السيثانػل(  

(64ºC) 

CH3CH2OH )الايثانػل(    
(78ºC) 

CH3CH2CH2OH (n-بخوبانػل)        
(97ºC) 

CH3CH2CH2CH2OH (n- بيػتانػل  )        (117ºC) 

O 
CH3CH2OH    الايثانػل 

(78ºC) 
CH3-C-CH3 

=
 

 )56ºC( الاسيتػن 
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ويسكغ قياس درجة الغميان باستخجام شخيقة التقصيخ الستبعة في تشقية السخكبات العزػية الدائمة، فان كان ىشالظ 
 خميا مغ السػاد الدائمة ندتخجم التقصيخ التجديئي لتحجيج عجد السكػنات الدائمة ومقجار درجات غميانيا. 

 

 (2تجخبة رقع )

 دة البمػرة تشقية السػاد العزػية واعا -اسع التجخبة:

الاساس الشطخي: ىشالظ عجة شخق تدتخجم في تشقية السخكبات العزػية الدائمة والرمبة مشيا التقصيخ واعادة 
 البمػرة والاستخلاص وشخق الفرل المػني او ما يدسى بالكخومػتػغخافي. 

ان تكػن السػاد  ان ىحه العسمية تعج مغ اىع الصخق في فرل سائميغ او اكثخ عغ بعزيسا عمى -التقصيخ: -ا
السقصخة ليدت سيمة التفكظ والتكديخ، ففي بجاية العسمية وبعج تدخيغ مديج السػاد السختمصة نلاحظ تراعج ابخخة 
الدائل ذو درجات الغميان الػاشئة ثع تسخ عبخ فتحة مكثف مبخد بالساء مغ الخارج فتتكاثف مغ ججيج لتتقاشخ في 

ات الدائل الستقصخ ىحا، ارتفعت درجة حخارة السديج مغ ججيج وتراعجت دورق مدتقبل حتى اذا تبخخت جسيع جديئ
ابخخة الدائل الاخخ ذي درجة الغميان الاعمى مغ الاول وىكحا بالشدبة لمدائل الثالث والخابع ان كان السديج مكػناً 

ئة متكػن مغ عسػد مغ سائميغ او اكثخ. اما ان كانت الدػائل ذات درجات غميان متقاربة فدنشا ندتخجم عسػد تجد 
 زجاجي يحتػي عمى العجيج مغ الشتػءات البارزة وىػ يجعى بعسػد التجدئة وىحا التقصيخ يدسى بالتقصيخ الستجدئ. 

ان ىحه العسمية تدتشج الى تشقية السػاد الرمبة وفرميا عغ بعزيا وتعتسج بالاساس عمى اختيار  -اعادة البمػرة: -2
الحي يستاز بالقجرة عمى اذابة السادة العزػية عشج درجات الحخارة العالية لمسحيب السحيب السشاسب لمسادة العزػية 

CH3CH2CH2CH2CH3              36بشتان أعتياديºC 

 CH3CHCH2CH3                                 28   آيدوبشتانºC 

 CH3 

CH3CCH310بشتان               -نيػºC 

 

CH3 

CH3 
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وىػ لا يحيب السادة عشج درجة حخارة السختبخ او الجرجات الحخارية السشخفزة، وليحا عشج اختيار السحيب السشاسب 
سب الذػائب عمى ورقة يدخغ الخميا الى درجة حخارة عالية ويخئح عمى ورقة تخئيح والسحمػل ساخغ حتى تتخ 
 التخئيح والسحمػل الداخغ عشجما يتخك ليبخد يلاحظ تخسب السادة العزػية وىي تكػن نقية. 

عشج اجخاء بعس التفاعلات الكيسيائية ندتحرل عمى ناتج متكػن مغ مادتيغ ونحغ نحتاج الى  -الاستخلاص:-3
درجة ذوبانو او ان احجى ىحه الشػاتج يحوب في  كل مغ الشاتجيغ وعمى حجة فان كانت ىحه السػاد مسا يتفاوت في

محيبان مختمفان فدنشا ندتخجم خميا مغ الساء والايثخ او الساء والكمػروفػرم، فيخج خميا السادتيغ في مديج السحيبيغ 
المحان لا يستدجان لسخات متعجدة باستعسال قسع فرل ثع يتخك ليدتقخ حيث يربح السحيب الاخف في الصبقة العمػية 
والسحيب الاثقل في الصبقة الدفمى وتكػن كل شبقة غشية بالسادة التي تكػن فييا ذات ذائبية كبيخة وتفرل الصبقة 
العمػية ويعػض السحيب الحي تع سحبو بسحيب نقي وتكخر ىحه العسمية لسخات متعجدة وعشج استخجام الجياز السدسى 

 (. Soxhletبجياز الاستخلاص السدتسخ )

 (3تجخبة رقع )

 اسع التجخبة: ذوبانية السخكبات العزػية

تداعج عمى معخفة : الحوبانية ىي عسمية فيديائية تكػن مرحػبة بتفاعلات كيسيائية بديصة الأساس الشطخي 
أحياناً تشتج عغ تجاذب جديئات السادة الأقل تخكيداً وتجعى )السحاب( مع السادةالأكثخ خرائز السخكبات العزػية و 

جانذ بيشيسا اما بالشدبة لمسادة الرمبة فلابج ان تاد الدائمة يتكػن محمػل مػ فبالشدبة لمسحيب( تخكيداً وتجعى )الس
 .  متجانداً محمػلاً تختفي جسيع دقائق او بمػرات السادة الرمبة مكػنة 

بات السػاد القصبية تحوب في السحي)تقدع السػاد إلى مػاد قصبية وأخخى غيخ قصبية، ومبجأ الحوبانية يشز عمى أن:
 تقدع السحيبات إلى قدسيغ:فوعمى ىحا  (،السػاد غيخ القصبية تحوب في السحيبات غيخ القصبيةو  القصبية

 السحيبات القصبية: مشيا الساء، الاسيتػن، الكحػل الاثيمي، الكحػل السثيمي وغيخىا.      

 السحيبات غيخ القصبية: مشيا الكمػروفػرم، الايثخ الاثيمي، خلات الاثيل، البشديغ،اليكدان وغيخىا. 

 اما العػامل السؤثخة عمى ذوبانية السخكبات العزػية فيي: 

 وذلااظ حدااب مبااجأ الحوبانيااة، وليااحا فااان السخكبااات العزااػية القصبيااة مثاال الالجييايااجات والكيتػنااات القصبيااة: -1
لكاربػكديمية والكحاػلات وبعاس ىالياجات الالكيال تسيال إلاى الاحوبان فاي الساحيبات القصبياة.اما السخكباات والحػامس ا
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العزػية غيخ القصبية مثل الالكانات والالكيشات والالكايشات ومعطع مذتقات البشديغ والايثخات تسيل إلى الحوبان في 
 السحيبات غيخ القصبية.

ازديااد  نلاحظ ان قصبية السخكبات العزػية تتشااقز ماع ازديااد الاػزن الجديئاي أي انياا تقال ماع الػزن الجديئي: -2
 : عجد ذرات الكاربػن. كسا في السثال الآتي

 

 

لااحا نجااج ان السخكبااات العزااػية القصبيااة مثاال الكحااػلات والالجييايااجات والكيتػنااات والحااػامس الكاربػكداايمية التااي 
( فاناو يسثال C4) ان كاان يحتاػي عماى ( تحوب في السحيبات القصبية اماC3 – C1ذرات كاربػن) عجد مغتحتػي عمى 

( فسا C5. اما )حظ بانو يسيل الى السحيبات غيخ القصبيةوبالتالي ندتصيع ان نلا حجاً فاصلًا اذ انيا تحوب ثع تشفرل
 فػق فانيا تفزل الحوبان في السحيبات غيخ القصبية.

 ان السخكبااااااات القااااااادرة عمااااااى تكااااااػيغ اواصااااااخ ىيجروجيشيااااااة مثاااااال الكحااااااػلات والحااااااػامس الآصااااااخة الييجروجيشيااااااة:-3
 .والسحيبات القصبية الكاربػكديمية تسيل إلى الحوبان في الساء

  

السعػضااة  ان زيااادة وجااػد السجاااميع ذات الراافات القصبيااة كسجاااميع الييخوكداايل عااجد ونػةيااة السجاااميع الفعالااة:-4
 عمى حمقة البشديغ يؤدي إلى زيادة الحوبانية في السحيبات القصبية مثال ذلظ: 

 

 

 

 

 

CH3CH2OH 

CH3CH2CH2OH 

CH3CH2CH2CH2OH 

CH3CH2CH2CH2CH2OH 

انخفاض 
 القصبية

CH3CH2OH CH3COOH 

 حامس الخميظ الايثانػل

OH OH 

OH 

OH 

OH 

OH 

 ازدياد القصبية
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كخيداػل( الاحي يحتاػي عماى -اما عشجما تكػن ىشالظ مجاميع غيخ قصبية معػضة كسا في مقارنة الفيشاػل ماع )باارا
 مجسػعة غيخ مدتقصبة وىي مجسػعة السثيل التي تشافذ مجسػعة الييجروكديل. 

 

 

 

 إن ارتفاااع درجااة الحااخارة يااؤدي إلااى زيااادة ذوبانيااة السخكبااات العزااػية فسااثلًا حااامس البشدويااظ لا درجااة الحااخارة:-5
وليااحا تدااتخجم ىااحه الخاصااية فااي اعااادة البمااػرة لغااخض تشقيااة  يااحوب فااي الساااء البااارد ولكشااو يااحوب فااي الساااء الداااخغ

 .  السخكبات العزػية

 

OH 
OH 

H3C 
 فيشػل

كخيدػل -بارا  



  ( 4تجربة رقػ ) 
  :الكذف عؼ الآصرة السزدوجة ) الالكيشات ( -أسػ التجربة : 
ازدوجاة  آصارةالالكيشاات ياع اراارة عاؼ ار راات الة اتةاة بيار اذار ة تحتاؽي عما   -الأساس الشعري : 

السزدوجاة  الآصارة إ (. CnH2n)  ات الراةةة الجزئيةاة ال اااةت (C=C   تارب  يايؼ ترتاع الكااربؽ  )
)الكؽاااف  لكيؼ يع ار ز الكثافة الالكترونةة ال الةة وبذلغ فهاع تت اعام اال الكؽاااف الالكتروفيمةاةفع الا

 اثم يراشكشات البؽتاسيؽم والبروم وحدب الس ادلات التالةة:  الراحثة عؼ الالكترونات(
 
 

CHR=CHR + Br2                                                                      
 

    
 CHR=CHR + KMnO4                           

 
 
السزدوجاة فاع الالكايؼ  الآصارةتاثيير سثام ت( .بكذاف )باا(ر(  ويؽ ااا سداس ال الالكيؼ ت اعم البراشكشاتو 
 جزئية البروم و سا فع الس ادلة التالةة : استقطاب  إل 
 
 

   CHR=CHR                                                                                 
 
 

بالا(زوارات ال راغةة أو ااا سداس  )بالداس أو التارانس( فاا(زوار الداس س شاع فاع   إ  للالكيشات اا (دع
 أ ا(زوااار التاارانس ية شااع  أاااا( تقاال فااع ادااتؽ  واحااد Rاجااااةل ) إ ( CHR = CHRالسر ااب التااالع )

 ( تقل فع ادتؽئيؼ اختم يؼ. Rاجااةل ) 
السزدوجاااة ياااؽ ااااؼ ناااؽا تااارانس وقاااد ايبااام تلاااغ عسمةاااا باساااتخدام اجسؽعاااة  الآصااارة إلااا الباااروم  إضااافة إ 

الهيدرو ديم فهؽ سكؽ  اؼ ناؽا ساس فاع العاروم السختبرئاة  إضافة أاا، اختم ة بير البروم ويع الكمؽر
 الاعتةادسة. 

لااذلغ تدااتخدم فااع الكذااف  الألااؽا ت اااعلات ارااحؽبة يتةياار  االا اااؼ ت اعاام البااروم والبراشكشااات يااع  إ 
يلايةاة  آصارةالالكا(شاات ) وياع ار راات الة اتةاة بيار اذار ة تحتاؽي عما   أوالشؽعع عؼ وجؽد الالكيشات 

 ييؼ ترتع الكاربؽ  (. 
 

 

 

+ MnO2 

 راسب اسود

Br ا Br 
δ+ δ- 

 

+ Br
-
 

 

R R 



  -طرئقة ال سم:
    ةتهوصاااااااة فااااااع السختباااااار الستااااااؽفر) الاكرئاااااام أاا(ااااااد (فااااااع دوري تجاااااااجع تااااااذاب  سةااااااة اااااااؼ الالكااااااايؼ  
(CH2=CH-CO-NH2 ) تااذاب  سةااة قميمااة اااؼ  آخااروالااذي لااه القايمةااة عماا  الااذوبا  فااع السااا  وفااع دوري

 وفع دوري يالث تذاب  سةة قميمة جدا اؼ يراشكشات البؽتاسيؽم. الأحسرسائم البروم 
بااروم قطرتااا  اااؼ احمااؽ  ال الأولاا  للأنبؽبااةاخترااار تؽضاال  سةااة قميمااة اااؼ الالكاايؼ وئزااام  أنبااؽبتعفااع 

 البؽتاسايؽم ااؼ احماؽ  يراشكشاات اتقطار سام الثانةاة تزاام  وللأنبؽباة الأحسارحيث سلاحظ اخت ا  المؽ  
   .وظهؽر راسب اسؽد ب د فترة اؼ الزاؼ يث سلاحظ اخت ا  المؽ  البش دجعح
     



 

 

 ( 5تجربة رقم )
  الكذف عن الكحهلات والفيشهلات التجربة:اسم 

كحااااهلات والفيشااااهلات باااان السر حاااا ت ال زااااهتة  ياااا  تداااات س  الكحااااهلات ال الشظاااار : الأساااا  
كسااااااعضح ت عزااااااهتة لااااااح ة السااااااهاو الكاسا ناااااااةم تحتااااااه  الكحااااااهلات والفيشااااااهلات عماااااا  بجسهعااااااة 

سااااا ب ت تكااااار الكحاااااهلات  سذااااات  ت ( وهاااااج السجسهعاااااة الف  لاااااة  اااااج  ااااا  بشهOHالهيدرو داااااي  ) 
هيدرو داايماة لمهياادرو  ربها ت السذااح ة ومياار السذااح ة والاار   سااتكدال ارم هياادرو ين  سجسهعااة 

عشدب  ترتحط بجسهعاة الهيدرو داي   حم اة اروب تااة   ارر السر ا   اج  أب (ب -OHهيدرو دي  )
 هعه الح لة   لفيشهلم 

او الرااا ة  الأولااجوالثاا اه  والثاا لثج والكحااهل  جالأولااباان الكحااهلات وهااج  أاااها هش لاار ثةثااة 
( والكحااااهل الثاااا لثج R2CHOHالكحااااهل الثاااا اه   رااااا ت) ال  بااااة هااااج ) أباااا ( RCH2OHال  بااااة )

 ا بة  لتاأثير التأكدادوالث اهتاة ق لمااة عما   الأولاةتستمر الكحهلات (م R3COHصا ت) ال  بة ) 
لالدضه ضااد  يتااهن وان ا إلاا والكحااهل الثاا اه  الدضه ضااد  إلاا  الأولااجالكروبااار والااع   حااهل الكحااهل 

الحاا بة الك ربه داايمج الس  لاا   إلاا  التأكداادال  لماااة عماا   لاا) الأولااجالكحااهل  أكداادمالشاا تم باان 
 لمكحهلم 
 الدضه ضد                         بة   ربه ديمج                             أولجكحهل 

  يتهن                                                    كحهل ث اه                     
 ) لا  حدث أ  تف ع (  ضتأكددكحهل ث لثج                            لا 

 حزر  ا بة الكروباار بان تف عا   ا بة الككرتتاار السر اد بار ) وا لروبا ت الكهت سايهم( 
 و س   ج الس  ولة الت لاة: 

K2Cr2O7 + H2SO4                  2H2CrO4 + K2SO4                      
   بة الكروبار                              

باار الحاا بة الشاا تم ب رااا د بر اا  ضاادع   أسااتر الكروباا ت  الثاا اه   أو الأولااجضتف عاا  الكحااهل 
 و س   ج الس  ولة الت لاة: 

MeCH2OH OH +                                                                                                        
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 أستر الكرومات

 أكددم أكددم
 أكددم

 أكددم

MeCHO 

 + الديهايد
H2CrO3 

Cr
+3

 

 بحمهل اخزر ال  اخزر بدرق 

+ 



 

 

( وان هااعا H2CrO3الدضه ضااد و اا بة الكروبااهل او الرااا ة )  إلاا ضتحماا  أسااتر الكروباا ت 
Crاضهن الكاروم الثةثاج التكا    ) إل بر   مير بدت ر لهعا   ا) ضتحم  الح بة 

( او الماهن 3+
 السدرقم لاخزرال  ا  الأخزر

  
 بر   بمهن  تتف ع   ذل  واضح بر اضها ت الحدضد ر ثةثج التك    ب را د   إاه الفيشهلات  أب 

والر لابتةك  م ة الكشدتن  ث  ة الكتروااة ع لاة تدسح له    لتف ع  بر الاضها ت التج له  ال ادرم 
الفيشاااهل ااااه   تساااد عمااا    ظهااارعماا  الارتحااا ا بااار السر حااا ت اات الكث  اااة الالكترواااااة وان الااع   

 السدتخدم و س   ج الس  ولة الت لاة: 
 
 
     

+
Fe + 3H 3]                 [                      

+3
+ Fe                           

                      
 

  ر  اج السختكارالستاه  الثا اه   أو الأولجاختح ر تهضر  ساة الكحهل  أاكهبة ج  طرت ة ال س :
قررات بن   بة الكروبار او المهن الكرت  لج وتسدج  يدا وتتارك لفتارم  زار  وتز ر له  ستة

وان هاعا التحاهل  اج الماهن السادرق  الأخزار أو الأخزاروق نق  ي   ة ا  عشاده  تكاهن الماهن 
 الث اه م  أو الأولجضدل عم  و هو الكحهل 

يشااهلات الستااه رم  ااج السختكاار التااج لهاا  ال  لماااة عماا  لمكذااف عاان الفيشااهلات  شدااتخدم ا ااد الف أباا 
اضهااا ت الحدضااد ر وتة اا  المااهن  أبااةحالااعوب ن  ااج الساا ف وتزاا ر لهاا  عذاارم قراارات باان ا ااد 

 مالآخرالستكهن وان لك  اه  بن الفيشهلات لها   ختمف عن 
      
 
 
 
 
 

OH 

  يشهل

O 



 ( 6تثربة رقم )
  ةزييز بيسازيي  االيةهنكليهايهيا  االالكدف عن الا الةثربة:اسم 

  الاليهايهاايا  االكيةهنااي  ار عااي  عرااه ة تجةااه  عاااا اثزهعااة الكيربهنياا   السظاار : الأساايس
(C=O زثزهعااااة ة،يلااااةن ةاااايم  اااايم امااااي الزثزااااهعةين الزةذاااااة باااا ر  الكاااايربهم ةاااا  اثزهعااااة  )

 أااي( CHOيراجين ةايم الزر اي وناهم اليهايهايج ااثزهعاة الاليهايهاي ها  )الكيربهني  ه  ذر  هيا
 أاايةقي تكهم اثزهعة الكي  اليفيتية أا اثزهعة اراايتياةن  (Rةا  اثزهعة ) الأخرى الزثزهعة 

( عاااا فرةاا  اثزهعااة الكيربهنياا  قااي تكااهم  R عاااا اثزااهعة  )وجةااه  ار ااي الكيةااهم ةاااه 
 يتية اقي تكهم  اةيهزي اثزهعة اليفيتية أا اثزهعة اراايتيةج اراا االأخرى امياهزي اليفيتية 

تزةيز ار عي  الكيربهني  )الاليهايهيا  االكيةهني ( بيم لاي القيباية عاا الةفيع  اا  الكهافاف 
اخيصاة  الة  تجيث عاا اثزهعة الكيربهني  غير الزدع،ة الإضيةةالسيه ايهةياية اه  تفيعلا  

ذلا  تكاه ن ار عاي  اهنيي اتا  الفسيا  هيايراز ن أا هييرا خايي الااهنياه  ا تفيعااي ا  ادةقي  الا
  زي ة  الز،يدلا  الةيلية: عره ة ت،رف بقهاعي فف ا 

 

   
 
 
 
 

 
 هايا  االكيةهناي  ةايم هسيلا  فر قةايملاةزييز بين الاليهاي الةزييز بين الاليهايهيا  االكيةهني :

 الأماايد فراة الااهنيييياة( الةاا  ت،ةزاي عااا اخةاازال اهاهم الفراة اماياهزي بيلةفيعا  اا  )نةاارا  ال
ا زاي  اهاه ااي وخازا بنيفاف تاهلن الاخةعير أنبهبةةاز الفرة ال   هةرسي عاا ق،ر  إلاالةكيةؤ 

 ة  الز،يدلة الةيلية: 
RCHO +2(Ag(NH3)2)NO3 + 3OH

- 
       RCOOH  + 2Ag  +4NH3 +2H2O      

 
 إلااا جيث ه ا الةفيع  للاليهايهيا  دام الكيةهني  اذلا  لقيبايةااي عااا اخةازال اهاهم الفراة 

 ةاز الفرةج 
                                                                                                                   عاااااااا اههنااااااي  السجاااااايس التسااااااي   بيلأساااااايسالاااااا   و،ةزااااااي هةفيعاااااا  ااااااا  اجاااااااهل ةااساااااا   أمأا 

 الةكيةؤ ا زي ة  الز،يدلة الةيلية:  الأميد اههم السجيس  إلااال   وحةزل بهجهد الاليهايهي 
 

 ارآ  ةرية

 

KCN 

H2O 
 

 
+ 

 
 قهاعي فف 

 الكدف ال،ي 
يةهني للاليهايهيا  االك  



 
RCHO + Cu

+2
  + NaOH                               RCOOH + Cu2O + H2O 

 
  سهزجدلالة عاا تكهم اا خيي السجي إلا برتقيل  ميث ولامظ ظاهر راسي امزر

  
اخةعااير تهضاا   زيااة اةكيةاااة ااان الاليهايهااي االكيةااهم ا راايف لاااي  أنبااهبة ةاا   طريقةةالعمل:ةة  
 الفسي  هييراز ن ميث ولامظ ظاهر راسي اصفر اهه امي ادةقي  قهاعي ففج يزية انيةاة ان 

 أا اخةعااير تهضاا   زيااة ااان الاليهايهااي أنبااهبة ةينااف ةاا   لاةزييااز بااين الاليهايهااي االكيةااهم  أاااي  
الاا   هةريااار لي،سااا  راساااي  الأزرق اااا ( ااان اجااااهل ةااسااا  ذا الااااهم  2 الكيةااهم ا رااايف لااااي )

 برتقيل  أا اجاهل برتقيل ج
  
 

 راسي أمزر



 ( 7تجربة رقؼ )
   الكذف عؽ الحؾامض الكاربؾكديلية  التجربة:اسؼ 

العزااؾ ة يهاات تحتااؾ   الأحسااا  أهااؼالكاربؾكداايلية مااؽ  الأحسااا تعتباار  الشغاار : الأسااا 
يستاااااا هاااا ا الشااااؾت مااااؽ السرك ااااا   امت  اااا   اااا ا   (-COOH)علاااام مجسؾعااااة الكاربؾكدااااي  

Hحامزااية يكلااػ له رتاا  علاام يهاا  البريتااؾ  )
COOناااا اونااؾ  الدااال  للحااامض )( مكؾ +

--) 
حاااامض الشتر اااػ  إماااا اساااتخ ا   الأ دااا  ي اااتؼ تحزاااير الحاااؾامض الكاربؾكدااايلية  ؾاساااظة ت اعااا  

  - رمشكشا  البؾتاسيؾ  يكسا فت السعادلة التالية: أي عام  مؤكد  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

فانا  ناتؼ  س اعلاة الحاامض الكاربؾكدايلت  يللكذف عؽ الحؾامض الكاربؾكديلية فات السختبارا 
مااك كاربؾنااا  الرااؾدنؾ  محاارراا  اااا دااانت ايكدااي  الكاااربؾ  علاام كااك  فهاعااا   اا ااة يكسااا فاات 

      -السعادلة التالية:
 
 
 
 

اخت ااار تحتااؾ  علاام السااا   أنبؾبااةتاا اك كسيااة مااؽ الحااامض الكاربؾكداايلت فاات  طر هااة العساا :
 زاف لها كسية قليلاة ماؽ مااد  كاربؾناا  الراؾدنؾ  ي داخؽ السا  ر علام درةاة حرار اة  دايظة ي 

  حيث ي حظ عهؾر فهاعا   اا ة تعؾد لغاا دانت ايكدي  الكاربؾ  الستحرر مؽ الت اع . 

R-C-H 

=
 

O 

KMnO4 R-COOH 

CH3 

KMnO4 

COOH  

CH2CH2H3 

KMnO4 

COOH  

R-COOH + Na2CO3 R-COONa + CO2 + H2O 

+ 2CO2 



 ( 8تجربة رقم )
 تحزير غاز السيثان  التجربة:اسم 

 السيثااااان حااااه انااااه املكاااااااف تحااااب ةرذااااااف ال  ات ااااة ةذااااا ة  اف الراااا  ة الشظاااار : الأساااااس
يستاز حذا الشهع ةن السرذااف بان اغمب ت اعلاته ةن اهع امستبهال تلا س (  CnH2n+2الجزيئ ة ) 

( تلهاااذا CH3ه عماااف ت رعااااف لسجااااة ) السثيااا  )الإضااااية يستااااز حاااذا الشاااهع ةااان السرذاااااف بانتها ااا
 أةاا( تحه ةاا يدابا اسام املكاان -nيالدمدمة السدتق سة ةن حذا الشهع تهعف بالدمدمة امعت ادية )

السرذااب الااذ   أةااا( -isoالسرذاب الااذ  يحتااه  عماف ت اارع تانااه يااااه يدابا اساام املكااان باالس  ) )
 (. -neoبا بالس  ) )ةن ت رع يان اسم املكان يد أكثريحته  عمف 

 يتم تحزير غاز السيثان ت لك استشاداَ لمس ادلة التال ة: 
 

CH3COONa + (NaOH + CaO) Soda Lime                            CH4  + Na2CO3   
      

امختاار التب تحته   أابهبةت لك عن طريا تدخين يجرى حذا الت اع  عشه درجة نرارة عال ة 
ميم الاذ  حاه اااارة عان ةازي  ةان راهديه  اللاةا  اة ةا) ةرذاب الراهداخالاف الةن عمف خم ط 

ز السيثاان الشاات  ةان حاذا الت اعا  حاه غاا أنحيهرتذديه الراهديه  تاتذدايه الكالدايه  نياد اجاه 
 . الأس   إلفاء الس بإزانةتالذ  يجس) 

السحزر بهاذ  ال ري اة ياااه يحتاه  عماف را حاة  أةاعهيم الرا حة  بأاهيستاز غاز السيثان الش ب 
 ال  ران. أتتذاه ال ار 

قشيشاة غااز السيثاان م يخت اب  إلافحماهل البارت  ة إضاايةيذت   غاز السيثان بمهب اص ر تعشه 
قشيشاة غااز السيثاان م يخت اب لاهن ةحماهل  إلافةحمهل البرةشكشااف  إضايةلهن ةحمهل البرت  تعشه 

 البرةشكشاف.
غاام( ةاان الرااهداميم  10غاام( ةاان خاالاف الرااهديه  اللاةا  ااة ةاا) ) 10 : يسااز) )طري ااة ال ساا

اختاااار ة اتةااة لمحاارارة  أابهبااة إلاافتيهضاا) يااب حاااتن خزيااب تيدااحا بذاا   جيااه تيش اا  الساازي  
ةاان يهحتهااا ت لااك لسشاا) الساااء الستكثاا  الس سااهر يااب  أعمااف الأابهبااةتت مااا بذاا   ي ااهن ر ااه ق اار 

ال مهيااة( تتضاا) اهايااة  الأابهبااةامختاااار)  أابهبااة إلاافن الااهخهل التهصااي  ةاا أابهبااةالحااهم ةاان 
امختاااار التااب تحتااه   أابهبااةالتهصااي  يااب نااهم يحتااه  عمااف ةاااء. ادااخن بم اا  اهايااة  أابااه 

عمف ةزي  الت اع  باستخها  لهب ةرااح بشزن تادتسر بالتدخين لاز) دقاا ا نتاف ي ارد غااز 
ةسمهءة بالساء يهق  أخرى اختاار  أابهبةاز ب ه  لك ا مب السيثان جس ) الههاء السهجهد داخ  الجه

  تالذ   التالب يهضح ترذيب جهاز تحزير غاز السيثان. التهصي . أابه اهاية 



 
 
 
 
 
 
 

  



 (:9تجربة رقم )
    الأسبرينتحضير  التجربة:اسم 

فلاا   الأساا  ماان الكراتاا ت اات الية للااة اليداايهلهرلة  الكرااا   الأساابرين إن النظاار : الأساا  
 للأميناا ت  بذااكب بداال  اكاا إرراءهاا يككاان هااه اليينااهن  ان اسااتية اليينااهن طاال الكحاال  الكاا  ل   

خيلا  المما  ل )ايهييرياي الخيلا (  بهراهة اكلاة  لهذا يجرى تي عب ا ساتية مت رارم ماا ضا م  ال
 . قييية من ض م  الكبريتل  الكراز اة مب مد عي

) اسااااتيب هيير اداااال ضاااا م  البنز ياااا ( عنااااي اسااااتيت  ية اااال  - ضاااا م  الد لداااايي  ) ا ر ااااه
ان الكدي  الذ  يتخذه التي عب لتكهين  اك  طل الكة ةلة الت للة    الأسبرينض م  الد لديي ( أ  

   -: ( ههملك يلكلة التي عباتج )النه 
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هيير ادل ض م  البنز ي ( -) ا ر ه  
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ا     ماااااضااااا م  الد لدااااايي   مااااان غااااام(01)ضااااااه ي مخر طااااال رااااا  طااااال ة ر   طريقاااااة الةكاااااب:
ق رات( من ض م  الكبريتل  الكراز  يحرك الكزيج  5ايهييريي الخيل  يض   ل  )مب( من 01)

م(( لكاايم ربااا ساا عة  اام    01-51لكاازم محتهياا ت ة ر  التي عااب يدااخن  ي اا  عنااي ةررااة ضاارارم )
مب( من الك ء  يحرك ضيث يمضظ ظههر راس  ا ال   051يترك ليبرة يض   لي ر  التي عب )

  .  الأسبرينبذكب ا ر   هه 
يكاااهن ة ر  التي عاااب ر طااا ت ضتاااد   تتيكااا  مااا ةم أيهييرياااي ضااا م  الخيلااا   ضدااا  الكة ةلاااة   

 الت للة: 
 

3- COOH 

OH 
.. 

+ C-CH3 =
 

O 

+ 
COOH 

O 

H

     C-CH3 

=
 

O 

+ 

-H
+
     

COOH 

+ 
O 

H

     

C-CH3 =
 

O 

COOH 

O-C-CH3 

O 

 الأسبرين

 CH3-C-O-C-CH3 

=
 

=
 

=
 

O O 

+ H2O 2CH3COOH 

14 


